
              Region Midtjylland 18.11.2018

Til Sundhedsminister Ellen Trane Nørby

Kopi til Folketingets: Sundheds- og Ældreudvalg 

Vi skriver til jer i anledning af lov om tolkegebyr, der nu er implementeret i regionerne, der i denne 

tid udsender regninger, med tilbagevirkende kraft til 01.07.18.

Vi vil påpege og beklage følgende overfor Sundhedsudvalget og Sundhedsministeren:

1. Bekendtgørelsen om tolkegebyret blev udsendt få dage inden lovens ikrafttræden 1.7.18. 

Hvordan forventede ministeren, at regionerne skulle kunne nå at gennemføre en god 

implementering på så kort tid?

2. Hvorfor er der ikke fra Sundhedsministeriet udfærdiget orientering til borgere på de mest

almindelige fremmedsprog, særligt i lyset af den korte tid til implementering?

3. Hvorfor har ministeriet ikke inviteret regionerne til sammen med ministeriet at udarbejde en 

procedure for håndteringen af dispensationsansøgninger inden gebyret trådte i kraft? 

4. Det fremgår ikke af lovteksten, om lægerne har ansvar for at orientere patienterne om gebyret. 

Styrelsen for Patientsikkerhed har senere udtalt, at det er lægens opgave at informere om gebyret. 

Er ministeren enig i dette, og hvorfor blev der ikke truffet beslutning om dette inden loven trådte i 

kraft? 

På vegne af patienter med behov for tolk finder vi det yderst kritisabelt, at regionerne som pålagt

af loven bliver nødt til at udsende fakturaer med tilbagevirkende kraft som et resultat af den alt for 

korte tid til implementering af loven. Netop de borgere, der af helbredsmæssige grunde er undtaget 

fra gebyret, vil have meget svært ved at håndtere opkrævning flere måneder efter et lægebesøg. 

Vi udbeder os venligst sundhedsministerens svar på kritikpunkterne.

Med venlig hilsen

Mikkel Rasmussen, regionsrådsmedlem for Psykiatri-Listen (P)

Rasmus Foged, regionsrådsmedlem for Alternativet (Å)

Marianne Karlsmose Nielsen, regionsrådsmedlem for Kristendemokraterne (K)

Mette Valbjørn, regionsrådsmedlem for Socialdemokratiet (A)

Birgit Marie Christensen, regionsrådsmedlem for Socialdemokratiet (A)
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